

7月20日,河南遭遇极端强降雨,郑州市多个国家级气象观测站日降雨量突破有气象记录以来的历史极值。截至目前,河南省89个县(市、区)560个乡镇 1240737人受灾,25人死亡、7人失联。

目前,部队、武警官兵、民兵、公安、消防等各方救援力量正陆续投入抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。



7月21日,在巩义市米河镇,消防救援人员帮助群众转移。新华社发

河南遭遇极端强降雨,救援进行中

郑州市区多处积水、断电 救援迅速展开

“没想到雨会这么大!”20日16时至17时,郑州本站降雨量达201.9毫米,超过我国陆地小时降雨量极值。20日00时至21日00时,郑州地区出现大暴雨、特大暴雨,平均降水量302毫米。雨情、灾情引发全国关注。

暴雨导致郑州市区出现严重内涝,多处路面出现塌陷,市区道路交通几乎陷入瘫痪。

20日晚,郑州地铁受困群众引发全国关注。“郑州发布”公告显示,7月20日18时许,积水冲垮出入场线挡水墙进入正线区间,造成郑州地铁5号线列车在海滩寺街站和沙口路站隧道列车停运。18时10分,郑州地铁下达全线网停运指令,组织力量,疏散群众,共疏散群众500余人,其中12人经抢救无效死亡、5人受伤(均已送医)。

郑州大学第一附属医院河医院区由于地势较低,也是此次受灾严重的地方之一。院区从20日傍晚开始断电,约600名重症患者生命健康遭受威胁,近3000名医护人员坚守岗位,加强巡护、查房,安抚病人情绪。21日凌晨1点左右,“新华视点”记者通过高架桥步行前往河医院区门诊部,一层水深过腰,很多车辆泡在水中,人员无法行走。整个院区一片漆黑,门

诊楼前、高架桥上都有不少人在避雨。凌晨2点左右,不断有救护车送来医疗物资,医护人员用冲锋舟将物资送进病房楼。

21日上午11点左右,趁着雨停水退,记者再次赶往河医院区,看到不断有救护车转运重症病人前往其他医院。郑大一附院院长刘章锁介绍,截至21日中午12点左右,重症患者已大部分完成转院,暂未有重症患者因停电危及生命的情况发生。

记者在现场看到,除了重症病区,郑大一附院河医院区大部分病区仍未恢复供电,消防官兵和其他救援人员正在用水泵往外抽水。下午2点左右,仍不断有救护车和公交车赶来转运病人。医院一位负责人介绍,重症患者通过救护车转运,病情不那么严重的患者通过公交车转运,争取在最短的时间内,将需要安置的病人全部安置到位。

一位医护人员说,他从20日晚上一直不眠不休到现在。从焦作赶来支援的消防队员也说,他们一直在帮着转运病人,就中午吃了几个包子。

记者现场看到,路面上的积水已退去大部分,救护车来回穿梭,一条救援生命线在雨后向着希望延伸。

多处乡镇受灾

除郑州市区之外,河南还有多地遭遇暴雨。巩义市米河镇镇区20日一度被洪水淹没,镇政府大院20日下午水位达1.5米,主要街道沿街一层店铺进水。

20日晚,洪水退后,米河镇主要街道一片狼藉。当地政府工作人员和武警、消防、公安、民兵等救援力量,将镇区需要转移安置的群众分批安置在镇政府会议室、派出所等地,提供紧急避难场所。

记者21日早晨看到,工程车辆在清理主街道上的淤泥、杂物,应急发电车辆、应急通讯车辆、物资运输车辆等也相继赶赴现场。

多地驰援河南

一方有难,八方支援。21日4时,湖北省消防救援总队迅速调派人员、器材装备等赶赴河南抗洪抢险一线;21日4时16分,山东省消防救援总队调派五支抗洪抢险排涝分队出发增援河南;21日4时23分,河北总队集结完毕出发……

应急管理部第一时间启动消防救援队伍跨区域增援预案,连夜调派河北、山西、江苏、安徽、江西、山东、湖北7省消防救援水上救援专业队伍1800名指战员、250艘舟艇、7套“龙吸水”大功率排涝车、11套远程供水系统、1.85万余件

21日上午,记者跟随米河镇工作人员和武警部队前往米河镇失联行政村探查灾情。沿途村庄多处路段、河堤受损严重,路面坍塌,多处桥梁及靠近河边的房屋被洪水冲毁。在魏寨村,受河道洪水阻隔,多位村民无法出行,缺乏必要生活物资,当地正协调解决。

20日,登封市遭遇暴雨袭击,颍河水位暴涨,数个乡镇发生洪涝灾害。

20日下午,强降雨在登封市唐庄镇龙头村引发山洪。附近53名群众被困在一家豆制品公司。下午3时许,郑州市消防救援支队特战第八大队救援人员克服

道路滑坡、积水等重重困难,通过搭建索道、救生艇开展救援。天黑时分,被困群众全部被救出并妥善安置。

此外,受持续强降雨影响,截至目前,河南共有白沙、小南海、河口村、昭平台等9座大型水库、40座中型水库超汛限水位,淇河新村站超保证水位,共渠合河站、汲县站、大沙河修武站超警戒水位,贾鲁河、沙颍河、洪汝河出现涨水过程。受本次降雨影响,中型水库常庄出现一次特大洪水过程,小一型水库郭家咀、贾鲁河及其支流发生险情,抢险工作正在有序推进。

员730人、武警官兵1159人、车辆60余辆,消防救援队伍指战员6760人次、1383车次,民兵690人,冲锋舟35艘,其他各类抢险装备25784套参与抢险救援。

据河南省气象台消息,预计21日夜到22日,河南省仍有降雨,防汛形势依然严峻。专家表示,目前已有多个中小水库和河流出现超汛限水位和超警洪水,多地出现内涝、山洪等灾害,并且灾害发生有滞后效应,各地需继续做好洪涝、地质灾害等防御以及河堤、库坝等的巡查工作,最大限度保障群众安全。据新华社